

EL SLEÑO

PERIÓDICO DE INTERESES MATERIALES

TELÉFONO NUM. 20

PRECIO DE SUSCRICIÓN
ARO XXXIV 1'25 pesetas al mes

PALMA DE MALLORCA SÁBADO 12 JULIO DE 1890

REDACCIÓN

Quint, 19-*Imprenta, 1*

APARTADO NUM. 8

NÚM 11025

LA EMBOSCADA

Era una noche triste y desapacible de invierno.

Retumbaba en lontananza el trueno, y densos nubarrones cubrían el espacio.

La cárdena luz de los relámpagos rasgaba á cada momento aquellas nubes que remedaban espejos y fantasmas.

A su fosorescente resplandor, atravesaba la espesa selva de Gloweland dos hombres silenciosos.

Iban envueltos en largas capas y cubrían sus cabezas un sombrero de anchas alas.

Seguía sus pasos una animosa joven, de gracioso andar y esbelto talle.

Un rayo de luna, penetrando al través de las ramas de los añosos robles, alumbraba su candida frente y sus rizados cabellos, rubios como la madura mazorca del maíz.

Era muy bella, bella como el lirio, y como el lirio pura e inocente.

—Floralba,—dijo en voz baja uno de los hombres misteriosos,—el momento se acerca: sabrás cumplir con tu deber?

La virgen caló, exhalando su pecho un hondo suspiro. De sus brillantes pupilas se desprendió una furtiva lágrima.

Aquella lágrima era un tesoro de ternura que los ángeles hubieran enviadido.

—Qué bella era en aquel momento de senciosa angustia!

Hay momentos en la vida, que valen por toda una existencia: momentos supremos que condensan en sí todo un poema de sentimiento.

Las almas vulgares, los corazones fríos, no comprenden la sublimidad de estos momentos.

Prosigamos.

II

Los dos embozados y la joven seguían andando al través del bosque.

Silbaba el vendaval y caían gruesas gotas, precursoras de torrencial aguacero.

Cantaba la sinistra lechuza, y el oculo mochuelo lanzaba en la oscuridad su monótono y acompañado silbido.

—Floralba,—dijo el otro embozado que hasta entonces había guardado silencio,—recordad quien sois, y pensad en la suerte de vuestro padre. Si antes que amanezca no se ha realizado su propósito, perdido está... ¡no hay salvación! Pensad, ¡oh virgen! en vuestra honra mancillada, y evocad la veneranda memoria de vuestra madre infeliz, víctima de ese tirano. El momento se acerca; pronto acudirá aquí Milord, fiado en vuestra cita. ¿Estais dispuesta para todo?

—Sí,—contestó Floralba con desfallecido acento.—¡Dadme fuerzas, Dios mío!

—Llevais oculto el afilado puñal, por si fuese menester?

Estremecióse la virgen; tembló como la hoja del álamo al oír estas palabras, y se llevó convulsivamente la mano á la cintura, donde brillaba el reluciente mango de acerada y diminuta daga damasquina.

De pronto el bronce sonoro agitó los aires, y oyéronse pausadas doce campanadas del reloj de la torre del castillo de Gloweland.

—Floralba, esta es la hora. ¡Valor! ó ahora ó nunca! Milord va á llegar. Hija del destino y de la fatalidad, por vuestra madre inseparable conjuro. Cumplid con vuestro deber.

La joven, pálida y temborrosa, se sentó sobre una roca al borde del sendero, junto á un gigantesco álamo, y con apagada voz entonó la canción de la drienda de las selvas.

Reinaba un imponente silencio, precursor de las grandes catástrofes de la naturaleza.

Los embozados se habían escondido entre unos zarzales.

III

De pronto, se oyeron los pasos de un corcel, y al través de la oscuridad se distinguió la silueta de un gitano.

Su apariencia era noble; su andar alto, y sus áridas miradas pugnaban por atravesar la oscuridad.

Un cárdeno y fosorescente relámpago rasgó las tinieblas, y á su fulgurante resplandor, la virgen y el gitano se divisaron.

El gitano era Milord, el noble y poderoso castellano de Gloweland.

Con la rapidez del relámpago que acababa de fulgurar, echó pie a tierra, y se dirigió anhelante hacia Floralba.

—Sois vos, tesoro mio?—dijo cogiendo una de sus manos que tembló calenturienta entre las sayas. No me he engañado, me lo decía el corazón: venid, la tempestad nos amenaza; el trueno retumba; venid, nadie teme; mi hidalgua os ampara.

—No, Milord,—dijo ella con vacilante voz,—seguid mis pasos. Yo sé un albergue seguro donde podáis darme pruebas de vuestro amor, y donde yo pueda corresponder... á vuestro... anhelo...

Al decir esto, la hermosa niña sentíase desfallecer por instantes.

Y sin embargo era bella.

El noble Milord repuso con transporte apasionado:

—¿Conque por fin accedeis á mis ruegos? ¿conque voy á ser por fin el más feliz de los mortales? ¡Oh bella Floralba, bendita seas!

—Venid, Milord,—murmuró ella por toda respuesta.

Y asíéndole una mano, se puso á andar por entre la maleza.

En lo mas frágoso de la selva alzase un vetusto y ennegrecido torreón, formado de gruesas piedras, entre cuyas rendijas veleta la hiedra y crece el jaramago.

Destácase su gigantesca y sombría silueta en el espacio, y á poca distancia se oyen el ronco bramido del mar que azota y salpica los peñascos que le sirven de base.

Nadie habita la silenciosa y antigua mole, morada un tiempo de brujas y bandidos.

Nadie la visita, y el campesino tuerce sus pasos al cruzar por sus inmediaciones, santiaguándose con supersticioso pavor.

Y díz que en las noches tempestuosas y oscuras, se oyen salir del torreón gritos siniestros y carcajadas estentóreas y ayes lastimeros.

Allí condujo Floralba al noble gitano que acudiera á la nocturna cita.

Al llegar á la oscura entrada, preguntó éste con recelo:

—Floralba, vida mia, ¿á donde vamos?

—Seguidme, si me amais,—respondió ella con acento breve,—ó se dirá que el señor de Gloweland tembló ante una bella, el entrar en la Torre Misteriosa.

—Oh, no, jamás! En vuestra compañía y para mereceros, iría yo á las profundidades del averno.

Y en esto comenzaba á despuntar el primer albor matutino, y bandadas de murciélagos refugiábanse en las grietas y escondrijos de la vetusta torre.

Milord y Floralba acababan de atravesar el umbral y dirigíanse hacia el interior todavía oscuro.

De repente y como obedeciendo á una misteriosa señal, destacáronse de la penumbra siete bultos negros.

Eran siete enmascarados.

Silenciosos y resueltos, arrojáronse sobre Milord y le maniataron y amordazaron.

—¡¡Maldición!!!—gritó Milord, tratando en vano de resistir. Me has vendido, infame mujer: ¡maldita seas!

Siete carcajadas fueron la única respuesta que obtuvo.

La virgen, agotadas sus fuerzas por aquella lucha de su espíritu, cayó al suelo desmayada.

Un hombre acudió en su socorro y la levantó en sus brazos vigorosos.

—Era su padre!

—Hermanos de la muerte,—gritó con irritado acento,—conducid á ese miserable á la mazmorra de los cráneos, mientras yo pongo en salvo á mi hija! Encerradle allí, dejadle solo en las tinieblas, echad la llave al pozo, y el más valiente de vosotros ponga fuego á la mecha de los barriles de pólvora.

Así lo haremos, capitán,—respondieron á una siete roncas voces.

Los enmascarados descendieron por una escalera tortuosa, de húmedos y verdinegros peldaños.

A la izquierda, en su fondo, divisábase una maciza y oxidada puerta de hierro.

La puerta giró sobre sus goznes, y del interior de la mazmorra salió una bocanada de aire glacial y nefítico.

Alí fué metido Milord á viva fuerza, retorciéndose y revolviéndose furioso por el suelo.

El que parecía jefe de los enmascarados volvió á cerrar tras si la puerta, y levantando un brazo, y señalando hacia arriba con el índice, exclamó:

—Subid, hermanos de la muerte, ponemos en salvo, y cúmplase el destino del tirano de Gloweland!

Los seis enmascarados obedecieron silenciosos el mandato solemne.

El que los mandaba encendió una yesca y se dirigió hacia el fondo de un corredor sombrío.

Allí estaban amontonados varios barriles de pólvora. Una mecha los unía, y se prolongaba después como una culebra por el suelo.

El enmascarado aplicó cautelosamente el fuego al extremo de aquella mecha, y se alejó rápido como el condor en el momento de estremecida erupción del Aconcagua.

VII

¿Quién sería capaz de pintar la horrible ansiedad y el mudo furor del señor de Gloweland, al verse solo y maniatado en la mazmorra de los cráneos?

Hay momentos en la vida, que la pluma es impotente para relatarlos y el pincel para darles relieve y colorido.

—Ea, pues, dejémoslo ya, y acábelo quienquiera, ó lléveselo el diablo!... que no ha de ser el hijo de mi madre quien pierda más el tiempo en ese ridículo relato que tú, ¡oh candido lector! has tenido las tragedias de ir leyendo hasta el fin, embobándote en él, sólo por el motivo de estar escrito en ese estilo zafio y mal andante que, para meugua y baldón de nuestra literatura, tiene todavía cultivadores necios y admiradores bobos, y lo que es más, compradores papanatas y estúpidos, dispuestos á adquirir tal mercancía averiada a precio corriente de fábrica, esto es,

—cuartillo de real la entrega en toda España.

M. O. B.

DECLARACIONES DEL SEÑOR CÁNOVAS

Ante un grupo no muy numeroso de periodistas ha hecho el jefe del nuevo Gobierno las siguientes declaraciones políticas, contestando á varias preguntas que se formulaban:

«La constitución del nuevo Gabinete, dijo, del que forman parte los señores duque de Tetuán y Beranger, revela bien á las claras el criterio francamente liberal y expansivo que presidirá los actos del Gobierno de S. M.

Llegamos al poder decididos á respetar la obra del partido liberal y á ensayar con entera lealtad y procedimientos sinceros las reformas hechas por nuestros antecesores. Haremos alto en el camino de dichas reformas cual corresponde á un partido conservador, y nuestra misión se reducirá procurar que el país digiera y se asimile las reformas ya planteadas.

Nuestro criterio con la prensa será de mucha expansión. No se denunciará periódico alguno por ataques y censuras que se dirijan á los ministros, pero el Gobierno confia en la sensatez de la prensa española y cree firmemente que respetará como es debido lo que es irresponsable y segado. De esta suerte se evitarán disgustos á la prensa y al Gobierno de S. M.

Así gobernaremos el país, y á los dos años más, que es el mínimo de duración de un Gobierno serio, podrán venir los liberales á realizar nuevas reformas, si así lo creyeran conveniente á los intereses de la patria.

El proceder del señor Sagasta en los últimos momentos de la crisis, ha sido correcísimo y altamente patriótico.

Su consejo á S. M. ha sido decisivo para la vuelta al poder del partido liberal conservador.

Los periodistas prestaron la mayor atención á las anteriores declaraciones, que pueden ser consideradas como el programa político del nuevo Gabinete.

—Qué piensa el Gobierno respecto al Ayuntamiento de Madrid?—preguntó uno de los circunstantes.

Y el señor Cánoval del Castillo dió nuevas muestras de expansión, diciendo: «El Gobierno considera que los ayuntamientos son corporaciones de carácter exclusivamente administrativo y los respaldaría mientras respondan á la administración de los intereses que le están encomendados, sin dar á su conducta matiz alguno político.

El Gobierno no acepta la responsabilidad de atajar al municipio de Madrid en la campaña que ha emprendido para purificar la administración de consumos y le ayudará en cuanto tienda á restablecer la moralidad en su esfera de acción.

El señor Mellado me inspira personalmente completa confianza y podrá continuar en la alcaldía de Madrid si desde ella no se promueve conflicto alguno político en que deba entender el Gobierno.» Por lo visto, respecto á este particular, no ha querido esperar el conflicto el señor Mellado, supuesto que conocemos ya su dimisión y nombramiento de nuevo alcalde.

DOS MINISTROS DE MARINA

Al encargarse el general Beranger, nuevo ministro de Marina, de la cartera de su departamento, tuvo una breve conferencia con el ministro saliente, señor Romero Moreno, verificándose el acto solemne de la toma de posesión en el despacho del ministro, á presencia de los generales, jefes y oficiales de la armada, que vestían uniforme de media gala.

El contralmirante señor Romero Moreno, dirigiéndose á su sucesor, exclamó:

«Excelentísimo señor: Tengo la honra de presentar á V. E. los generales, jefes y oficiales de la armada de este ministerio. Durante mi gestión he hallado en ellos poderosa ayuda para el desempeño del cargo con que se sirvió honrarme S. M. la Reina, y espero que á V. E. continuarán prestando su concurso con el celo e inteligencia que siempre han demostrado en pro de los intereses de la marina.»

El general Beranger contestó:

«Señores generales, jefes y oficiales: Al tener nuevamente el alto honor de regir los destinos de la armada, el primero de mis deberes es dar las gracias a S. M. la Reina por su munificencia al designarme para tan elevado cargo.

Cumpleme también manifestar mi gratitud á mi digno compañero y amigo el contralmirante Romero, por todas las deferencias y atenciones que ha tenido conmigo, y creo cumplir con un grato deber haciendo en este momento el más cumplido elogio de su acertada e inteligente gestión durante el tiempo que ha estado al frente de los destinos de la armada, dando un notable impulso á todos los servicios, que yo en la medida de mis fuerzas, procuraré continuar con la ayuda y la cooperación de todos los dignos generales, jefes y oficiales de la armada.

No considero que tenga necesidad de exponer ahora un programa de las reformas que con mayor urgencia se impone para el engrandecimiento de la marina, pues son públicas y notorias mis ideas en este punto y han sido ratificadas muy recientemente en mi discurso de posesión del cargo de presidente del Centro Supremo facultativo, y también en el Senado al ocuparme del presupuesto de Madrid.

Confío en que no ba de faltarme para el cumplimiento de tan elevada misión, la eficaz ayuda de todos mis compañeros hasta conseguir que España pueda contar con una marina grande y potente, que ampare su comercio y la haga respetable y fuerte en los mares.»</p

NOTICIAS

Hemos de confesar que en España estamos muy lejos de tener bien montado el servicio de correos. Prescindiendo de frecuentísimas inmorralidades que quitan toda seguridad á los valores que se remiten dentro de las cartas, su circulación es lenta y poco regular, se pierden muchos pliegos y periódicos, y fuera de las líneas generales entre las grandes ciudades, que utilizan las vías férreas, al servicio entre las poblaciones secundarias es inseguro y muy lento. Muchas veces nos hemos lamentado de ello, excitando á los gobiernos á que mejoren un ramo de la administración que resulta caro y deficiente.

Para agujonearlo en este sentido, vamos á dar cuenta del servicio de *carras-expres* que se va á montar en Francia.

Mediante un sobre precio de cincuenta céntimos de franco, representado por un sello, y la nota en el sobre de *expres*, enseñada que llegue una carta á la oficina, se remitirá á domicilio por medio de un dependiente, sin esperar el reparto general de la correspondencia.

Cuando el destinatario resida fuera de la localidad, pero en su término municipal, el sobre precio que se exigirá á estas cartas, será de dos francos, cualquier que sea la distancia de la población á que habite el destinatario, y la administración responderá de que los portadores de estos pliegos caminarán con una velocidad de cinco kilómetros por hora.

El sábado ocurrió un desgraciado suceso en el dique de San Sebastián.

Dos marineros del brick-barca noruego *Liv* saltaron á tierra y fuéreronse sin duda á punto donde libremente debieron entregarse a los placeres del *dios panzudo*, puesto que á su regreso á bordo zozobraban sus débiles humanidades en plena calle, a la manera de fragil barquilla entre el oleaje embravecido.

No debían tener tantas ganas de pasar la noche en la flotante habitación puesto que solo á remolque de un sereno y el miquelete Francisco Quecedo, pudieron ser metidos en la barca; y tanto debieron encariñarse en tierra, que nuevamente la pisaron, y ya casi ganaban la puerta del muelle, cuando por segunda vez, el sereno y el miquelete, obligaronles á virar, tomando rumbo hacia el brick-barca consiguiendo á duras penas *ingresaran* en él.

Aún no era bastante, á la tercera va la vencida, dijose sin duda uno de los susodichos marineros, que era cocinero del barco, llamado Jonnas Bause, y por mucho que su compañero, aunque ebrio también, mas cauto y menos testarudo, le intimaba y procuraba no saliera, abalanzóse á la escala que comunica con la muralla, y perdiendo el equilibrio por haberse desasido una mano, cayó á fondo, que se hallaba seco ó casi sin agua á causa de la baja marea, dando con la cabeza en el estribo ó saliente de la muralla y produciéndose la muerte á consecuencia de un fuerte golpe en la sien.

Al darse cuenta el miquelete de lo que podía acontecer, se aproximó al lugar del suceso, y enterado del caso bajóse á fondo, acompañado del capitán del brick-barca, que sobresaltado por el desdichado accidente deplorabale con amargura; y aquél ató el cadáver con una cuerda, y una vez que fueron autorizados por el señor juez, levantaronle y depositaronle en una camilla, trasladándole en ella al depósito del cementerio.

En una masía de un pueblo del Maestrazgo, Ares, vivía un viuda con varios hijos. Uno de estos, al regresar la madre de las faenas del campo, la emprendió á pedradas con ella arrojándola de la caballería que montaba y causándole heridas que se teme sean mortales.

El criminal, muy tranquilo, cubrió la cara con las sayas, y al retirarse encontró en el camino á una tía suya, que acompañaba á una sobrina enferma, á quien le dijó que se marchase para que no viese lo que iba á hacer con su tía. Enseguida acortó á ésta navaja en mano, infiriéndola tres heridas mortales. No satisfecho con esto el feroz asesino, con dos piedras le dió varios golpes en la cabeza.

A los lamentos que dió la pobre mujer acudió el padre de la niña, que hizo huir al criminal. Se dice que este abrigaba también el propósito de matar á sus hermanos.

Del Interior

Ha fallecido en Manacor el apreciable D. Pedro Aulet y Sureda, Farmacéutico, y Secretario que durante muchos años ha sido de aquel Ayuntamiento.

Querido de cuantos le conocían y trataban, y respetado con la veneración que inspiran la honradez y laboriosidad, su muerte ha sido llorada y sentida.

Que goce de la paz de los justos.

Con gran pompa y solemnidad verificóse

anteyer en Porto-Petro (Menorca) la bendición del oratorio que se ha levantado.

Verificó la bendición el Parroco de aquella villa y asistieron el Ayuntamiento y las personas más visibles de la población, además de las muchas que tienen casa ó intereses en la creciente colonia del Carmen para cuyo servicio se ha levantado el templo.

CRONICA LOCAL

Casi al mismo tiempo que escribíamos nosotros ayer mañana el primer sueldo que apareció en la sección local, redoblaba sus esfuerzos en pro de las medidas sanitarias el gobernador Sr. Rius.

De ello nos pudimos convencer al acercarnos, después de cerrado el número, al Gobierno Civil.

Mucho nos place esa actitud, señor Gobernador.

Los pronósticos de Noherlesoom se cumplen al pie de la letra.

Decía: «del 11 al 12 comenzará la acción tempestuosa que se experimentará con mayor intensidad en España. Serán generales las lluvias y las tormentas, las cuales continuarán, pero disminuyendo, los días 14 y 15.

Las lluvias nos han alcanzado y la temperatura parece mas propia de Octubre que de Julio.

Entre cuatro y cinco de ayer tarde, ocurrió en el muelle una sensible desgracia. José García Sastre, joven de 15 años, vecino de la calle de los Botones que trabajaba en la carga de tablones, se le cayó uno de estos sobre el pie derecho con tan mala suerte que, trasladado al Hospital, fué preciso amputárselo.

Hoy seguía relativamente bien.

A las ocho, se procedía esta mañana á la limpieza de los sifones de la calle del Sindicato.

Ya no es la primera vez que se ha corregido este abuso, que no sabemos de donde procede, y sin embargo continúa apestándose al vecindario.

Según leemos en los diarios de Madrid, es casi seguro el nombramiento de subsecretario de la Presidencia, á favor de nuestro querido amigo el Conde de Sallent.

Ayer fué encontrado un feto en la Esplanada del Molinar.

De ello se ha dado conocimiento al Juzgado del distrito de la Catedral.

Ayer tarde el gobernador interino Sr. Rius quiso enterarse por sí mismo de como se habían montado los hospitales del Consulado y Capuchinos para el caso de epidemia; y los visitó acompañado del médico municipal Sr. Già.

Con ello ha dado el Sr. Rius una muestra del interés que se toma por todo lo que atañe á la salud.

Noticias de vapores.

En breve es esperado el *Isleño* que está en Barcelona sufriendo las reparaciones que necesitaba.

Hoy ha entrado en fondeadero el *Palma* que regresa de Cetie.

También ha venido hoy el *Unión* procedente de Barcelona con valija, cargo y 30 pasajeros.

En la calle de San Agustín fué derribada ayer por dos perros que corrían, una anciana que transitaba por aquella vía.

Ha dimitido el cargo de presidente de la Sociedad Unión Mútua Palmesana, D. Antonio Barceló y Sans.

El vapor *Palma* ha sido portador de la magnifica estufa adquirida en París, por nuestro Ayuntamiento.

Ha sido contratado para actuar en el teatro del Liceo de Barcelona, en la próxima temporada, el barítono paisano nuestro D. Bernardo Ferrer.

El periódico oficial en su número último publica el anuncio y condiciones de subasta para contratar por diez años el servicio de coches fúnebres, cuyo acto deberá celebrarse el 14 de

Agosto próximo á las doce del día en la Casa Consistorial de esta ciudad y en la forma prevenida en el artículo 8.º del Real decreto de 4 Enero de 1888.

En la calle de Berard dió un accidente á una niña de cuatro años escasos y quedó cadáver al poco rato.

Ha sido trasladada al morro donde termina la prolongación del muelle de este puerto la farola que indica la entrada al mismo.

Esta noche, conforme anunciamos, tendrá lugar en el paseo del Borne, el baile que han organizado los iniciadores de la fiesta popular de San Cristóbal.

El maestro *Agostinet*, actúa de director y el programa será el siguiente, atendiendo á que habrá 30 minutos de intermedio entre los números 9.º y 10.º

- 1.º Sinfonia dirigida por el maestro Cusini.
- 2.º La rumbosa del perchel.
- 3.º La Palma.
- 4.º Terceto (baile francés).
- 5.º Panaderos (baile español).
- 6.º Las pujadas.
- 7.º La flamenca.
- 8.º Jota aragonesa bailada por una niña.
- 9.º Jota, Molineros de Subiza.
- 10.º La macarena.
- 11.º El capricho.
- 12.º Boleros de moda.
- 13.º El jarabe andaluz.
- 14.º Jota valenciana.
- 15.º Los tres ratas, ejecutado por tres mujeres.
- 16.º La Zamacueca.

El baile comenzará á las diez y durará hasta las dos de la madrugada, añadiéndose otros números si antes de esta hora se agota el programa.

Al examinar ayer en el fielato de San Antonio una cesta que aparecía llena de una olla llena de alcohol con un feto.

Hechas averiguaciones, la mercancía venía al parecer de Llummayor.

Detenidas la cesta y la persona que la traía han sido entregadas al Juzgado.

Mañana habrá fiesta cívico-religiosa en el *Coll d'en Rabassa* en obsequio á su patrona la virgen del Carmen.

El programa de los festejos es el siguiente:

Esta noche verbena con los entretenimientos acostumbrados.

Mañana después de misa de comunión general, se bendecirá el órgano que se ha colocado después de repararlo convenientemente y se cantará la misa mayor en la que predicará el párroco de Sta. Eulalia D. Sebastián Cerdá. — Por la tarde se efectuarán carreras de hombres y caballerías; y por la noche iluminación, música y otros festejos.

Programa de las piezas que tocará mañana en el paseo del Borne, la banda del Regimiento de Filipinas:

- 1.º Pasó doble *Inley*, N.
- 2.º Estrella Confidente romanza, Robudo.
- 3.º Aria y Coro Bajo *Poliuto*, Rossini.
- 4.º Walses *My Queen*, Caote.
- 5.º Mazurca *Maria*, Pinto.

El movimiento de enfermos en el Hospital civil fué ayer el siguiente:

Entrados:—2 varones.

Salidos:—2 id. y 1 hembra.

Fallecidos:—Ninguno.

Tres verdades. — Si bien es verdad que un modo de vivir, arreglado, sencillo y natural, es la mejor salvaguardia contra un sinnúmero de enfermedades que atacan al hombre, — también es verdad que las exigencias y los usos artificiales de la vida moderna dan lugar á excesos e irregularidades que, aunque en apariencia insignificantes, no dejan á la larga de causar un desequilibrio en las funciones de la economía física. El estómago y el hígado son los órganos que primero se resienten, y si no se atiende á sus primeros y leves desarreglos, pueden sobrevenir enfermedades graves y aun mortales. Otra verdad y muy importante, es que las Píldoras azuradas de Bristol no tienen rival en su prontitud y eficacia para normalizar la acción del hígado y del estómago cuando sus funciones se hallan alteradas.

Ha fallecido en Porto-Petro (Menorca) la bendición del oratorio que se ha levantado.

Verificó la bendición el Parroco de aquella villa y asistieron el Ayuntamiento y las personas más visibles de la población, además de las muchas que tienen casa ó intereses en la creciente colonia del Carmen para cuyo servicio se ha levantado el templo.

al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

SECCION OFICIAL

ALCALDIA DE PALMA

Queda señalado el dia 15 de este mes á las doce de la mañana, para llevar á efecto de nuevo en esta Casa Consistorial la subasta de nieve para atender á las necesidades de los enfermos de este distrito municipal durante el año económico de 1890 á 1891, con sugerencia al anuncio publicado en el Boletín Oficial de esta provincia n.º 3640 y bajo el tipo de 900 pesetas.

Lo que se hace público para conocimiento de los que deseen tomar parte en dicha subasta.

Palma 7 de Julio de 1890.—El Alcalde, Manuel Guasp.

SECCION RELIGIOSA

SANTO DEL DIA DE MAÑANA

San Anacleto papa y mártir.

SANTO DEL LUNES

San Buenaventura obispo y doctor y santa Adela viuda y fundadora.

CULTOS SAGRADOS

Mañana 18.

En Santa Cruz, concluyen cuarenta horas dedicadas al Sagrado Corazón de Jesús.

En San Miguel, se celebrará fiesta en honor de Nuestra Señora del Milagro; á las diez, se cantará tercia y después la misa mayor con sermon que dirá D. Víctor Valenzuela.

En la Concepción, con motivo de celebrarse el trijésimo segundo año de la instalación de Hijas de María, á las siete y media de la mañana, habrá misa de comunión general con plática; por la tarde á las siete y cuarto, se practicará el ejercicio mensual con plática por el R. P. Cabré, Director de la Asociación.

En San Francisco, al anochecer, se cantarán completas en preparación á la festividad de San Buenaventura.

En la Real Capilla de Palacio, á las once, misa, Rosario y salve á la Virgen del Carmen, en sufragio de S. M. la Reyna D. María Mercedes, duodécimo aniversario de su muerte.

Lunes 14.

En el Hospital general, empezarán cuarenta horas dedicadas á Nuestra Señora del Carmen.

En San Francisco, se celebrará fiesta á San Buenaventura; á las nueve y media, se cantará tercia y luego la misa mayor con sermon que pronunciará D. Miguel Ferrer y Ballester.

En la Real Capilla de Palacio, á las ocho, oficio de difuntos, misa solemne de Requiem idie obitus con música, salve á la Virgen de los Dolores y responso por el alma del P. Domingo Alzina, asociado á Sta. Cecilia.

SECCION COMERCIAL

ITINERARIOS

SERVICIO DE TRENS

que regirá desde el dia 1.º de Abril al 14 de Octubre de 1890

De Palma á Manacor y La Puebla—7:30 mañana, 2:15 y 4 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma—3 (mixto), 7:30 mañana y 5:45 tarde.

De La Puebla á Palma—7:55 mañana y 5:55 (mixto) tarde.

De Manacor á La Puebla—7:30 mañana y 5:45 tarde.

De La Puebla á Manacor—7:55 mañana 2:45 y 5:55 (mixto) tarde.

Tren periódico: días de mercado en Inca.

— De Inca á Palma—1 tarde.

CORREOS

SALIDAS DE PALMA

MERCADOS

Precios del último mercado celebrado en Inca el dia 1^s del actual.
 Trigo á 15'00 pesetas cuartera.
 Candeal (xesa), á 16'00 ptas. id.
 Cebada del país á 8'50 ptas. id.
 Id. forastera á 8'00 ptas. id.
 Avena del país á 7'50 ptas. id.
 Id. forastera á 7'00 ptas. id.
 Garbanzos á 20 ptas. id.
 Maiz á 12'00 ptas. id.
 Habichuelas confites á 20'00 ptas. id.
 Id. blancas á 24 ptas. id.
 Frijoles á 22 ptas. id.
 Habas para cocer á 18'00 ptas. id.
 Id. ordinarias á 15 ptas. id.
 Id. para ganados á 13'00 ptas. id.
 Lentejas á 8 ptas. id.

ULTIMAS COTIZACIONES

FACILITADAS POR LA CASA FUSTER.

VALORES LOCALES	DINERO
Crédito Balear	122'50
Cambio Mallorquíñ	90'
Ferro-carriles de Mallorca	61'50
Alumbrado por Gas	sin operaciones
Salinas de Ibiza	225' papel
La General Mallorquina	91'50
Bonos Municipales	48'50
Empresa Mallorquina «La Isleña»	61'
Empreca Marítima «Lulio»	61'
Rippers	18
VALORES PÚBLICOS	
Madrid á las 3'30 t.	
4 p.º interior contado	75'75
4 p.º amortizable	88'65
Cubas	106'65
Madrid á las 12'30 n.	
4 p.º interior contado	75'87
4 p.º id. fin mes	75'87
4 p.º id. fin próximo	403'50
Banco de España	
Tabacos	
Barcelona á las 9'35 n.	
4 p.º interior fin mes	76'10
4 p.º exterior id	75'40
Coloniales id	61'20
Norte de España id	75'55
Francia	51'90
Orenses	
Cubas	
Paris á las 4 t.	
3 p.º renta francesa fin mes	91'10
4 p.º exterior español id	74'81
Norte de España	342
Panamá	45'
Londres á las	
4 p.º Esterior español fin mes	

MOVIMIENTO DE VAPORES

Vapores-correos de la Transatlántica
 El vapor «Habana» llegó al puerto de su nombre el 6 del actual procedente de Nueva York.

El «Isla de Luzón» llegó á Santander el 6 procedente de la Coruña.

El «Vizcaya» llegó á Veracruz el 6 procedente de Tampico.

El «San Agustín» llegó el 7 á Barcelona procedente de Marsella, debía salir para Colón y escalas.

El «Reina María Cristina» llegó á la Habana el sábado.

El «M. L. Villaverde» salió de Ponce el 8 con destino á Puerto Rico.

Vapores españoles

El «Hernán Cortés» llegó á Puerto Rico el 7 del corriente, y por la mañana del miércoles debía llegar al puerto de Barcelona el «Ponce de León».

Vapores extranjeros

El italiano «Duchessa di Genova» salió el 3 de Génova para Buenos-Aires, conduce á su bordo 301 emigrantes.

El vapor «Nord America» procedente de Genova y escalas llegó á Montevideo el dia 4.

MISCELANEA

Nuevo invento.—En París ha empezado á funcionar el teatrofono.

Así se llama un ingenioso aparato inventa-

do por los Sres. Marinovitch y Szarvady, que establece inmediatamente una comunicación automática con un teatro lírico ó un salón de concierto cuando se introduce en una abertura una moneda de 50 céntimos.

La ilusión es asombrosa. Cerrando los ojos parece que se está en la sala de espectáculos.

Toca á su término una red telefónica especial que sirve para unir los teatros a los principales teatros y se dedicará al servicio de los casinos, de las grandes fondas y de los restaurantes de lujo.

Algunos aparatos han sido instalados en el vestíbulo del teatro de Novedades con éxito asombroso.

Dentro de pocos días podrán oírse, por medio de los teatros, las representaciones de los más importantes teatros de París, y se prepara un folletín hablado que resume en cinco minutos los acontecimientos del día y de la noche.

Correo neumático.—Existe en París una red neumática subterránea destinada al transporte de tarjetas-telegramas.

En un pequeño tubo los empleados de correo colocan los telegramas que introducen después en una especie de armario.

El tubo es aspirado ó comprimido, y con vertiginosa velocidad alcanza en pocos minutos el punto á que va dirigido, á pesar de la sinuosidad de las canalizaciones.

Pues bien—dice la *Gaceta de Noticias*—esta idea está a punto de ejecutarse, para el transporte, no de tarjetas-telegramas, sino de cartas y pequeños volúmenes entre Buenos Aires y Montevideo.

«Los cables telegráficos, añade, no bastan ya á la actividad de comunicaciones entre las dos grandes ciudades, vecinas nuestras, que distan entre si 180 kilómetros.

»Está encargado de los estudios de esta notable obra el ingeniero francés Berlier, que ya proyectó cosa idéntica entre París y Londres.»

Una carrera a pie.—En Belgrano, de la República Argentina se encuentran dos andarines españoles, según leemos en el sueldo que sigue de la *Prensa de Belgrano*:

«El domingo ante regular concurrencia de aficionados, efectuóse en el Hipódromo nacional la carrera á pie entre los jóvenes andarines españoles Pedro Ibáñez y Martín Igarravide. La distancia á recorrer eran de 14 mil metros y la apuesta de 2.000 pesos.

Al poco rato de darse la señal de partida se vió que Igarravide (colorado) cedia terreno á su contrario, á tal punto, que al concluir la quinta vuelta se declaró vencido, retirándose de la pista.

Aunque no con tanta velocidad, Ibáñez siguió su camino y acabó de recorrer el trayecto estipulado en una hora, tres minutos y treinta y cinco segundos, es decir, á razón de 200 metros por minuto, término medio.

El vencedor no tiene físicamente la apariencia de la gran resistencia de que ha dado prueba.

Su rival, vencido á los 8'750 metros, tampoco revela en sus formas la fuerza de que están dotados los andarines de otras naciones.

El pan, la madera y la alimentación del porvenir.—En estos tiempos de progreso no nos queremos dejar comer ni beber nada que no esté adulterado ó que no sea falso por completo.

Ahora le ha tocado el turno al pan.

Los tahoneros nos tenían acostumbrados á echarle de vez en cuando un poco de yeso á la masa. Pero la adulteración no pasaba de ahí.

Lo que se pretende en estos momentos es mucho mas grave. Quieren darnos un pan que no tenga nada de harina, nada de trigo, ni de cebada, ni de maiz y ni aun siquiera de centeno.

Quieren darnos á comer pan de madera.

El inventor es un alemán, como alemanes son los que nos dan el alcohol hecho también con madera, licor delicadísimo que produce la ilusión de estar comiendo un pedazo de pino cuando se toma una copa de cognac ó lo que en otro tiempo era Chinchón.

El químico alemán inventor de la nueva clase de pan ha caído en la cuenta de que la madera contiene una gran cantidad de celulosa,

que la celulosa puede servir muy bien para la alimentación humana y de que, por lo tanto tratando químicamente la madera, la paja y una porción de sustancias vegetales se puede fabricar un pan de primer orden.

Las clases proletarias—dice nuestro sabio—están de enhorabuena.

Ya lo sabéis. No despreciad las sillas ni las mesas viejas, sino mandadlas al laboratorio y os las devolverán convertidas en paneles de madera. Al pobre que vaya á tirar de la campanile para pedirnos una limosna dadle un palo (no en el sentido corriente de la palabra, aunque lo merezcan su imperitencia y su osadía), y estad persuadidos de que es lo mismo que si le dieran un pan.

Y vosotros, labradore de Castilla, trocad las mieses de vuestras llanuras inmensas por selvas de hayas y de encinas, porque los graneros del mundo van á estar de aquí en adelante en los bosques y en los troncos de corpulentos árboles.

TELEGRAMAS

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL.)

Madrid 11 á las 10'15 m.

En los pueblos de la provincia de Valencia que están epidemiados, han ocurrido desde ayer 16 invasiones y 13 defunciones.

Despachos oficiales acusan completa tranquilidad en toda España.

Madrid 11 á las 12'15 t.

Lotería de hoy.—Hay salido premiadós en Madrid los números 6,687, 6,003, 4,820 y 14,319.

Y además los 2807, 9579, 10443 y 4944 en otros puntos.

Madrid 11 á las 5'30 t.

El Consejo ultima los nombramientos que faltan.

Se habla de que el Sr. Cárdenas irá de Gobernador al Banco de España.

Interior 75'75.

Madrid 11 á las 5'45 t.

El Sr. Peral ha solicitado del Gobierno que el submarino visite los puertos de Valencia y Barcelona.

Corre el rumor de que el Banco estudia un aumento en los descuentos.

Tranquilidad en Londres.

Madrid 11 á las 7'20 t.

Ha terminado el Consejo.

En él ha sido admitida la dimisión al señor Baena embajador de España cerca del Vaticano. Créese que le reemplazará el Sr. Marqués de Pidal.

Tambien se ha ocupado de la construcción de cruceros en Cádiz y de la supresión de Audiencias.

Madrid 11 á las 7'35 t.

Dícese que el Sr. Beranger se propone dar nueva organización al Ministerio de Marina.

Se ha ordenado que el clipper *Nutilus* marche á Filipinas, pasando por el cabo de Nueva Esperanza.

Madrid 11 á las 10 n.

El Banco niega que trate de elevar el tipo del descuento; y afirma que de acuerdo con el ministro de Hacienda Sr. Cos-Gayón, se propone adquirir importante cantidad de pasta oro para mejorar la circulación.

PAPEL IMPRESO PARA EMPAQUETAR
 Se vende una partida á precio reducido.
IMPRENTA DE V. E HIJOS DE PEDRO JOSÉ GELABERT.

D. GABRIEL MAGRANER Y ARBÓS

FALLECIÓ

E. P. D.

Su desconsolada esposa, hija y demás parientes suplican á sus amigos y conocidos á quienes por descuido involuntario no se les haya pasado aviso, se sirvan tenerle presente en sus oraciones y asistir al rosario y funeral que en sufragio de su alma, se celebrará en la Iglesia Parroquial de Sta. Eulalia el lunes 14 de los corrientes á las diez y media de su mañana. De lo que recibirán especial favor.

VINICOLA MALLORQUINA

EN LIQUIDACIÓN

La Comisión liquidadora, ha acordado poner en pública subasta el Edificio Bodegas que posee en el Arrabal de Sta. Catalina calle de la Fabrica que para mayor comodidad queda dividido en cuatro lotes así como también nueve toneles y cinco cubos vulgo cubells existentes en el mismo Edificio y dividido en dos lotes.

La subasta tendrá lugar dia 31 de este este mes á las 6 de la tarde en el mismo Edificio.

Los planos y condiciones de subasta se hallarán de manifiesto en el mencionado Edificio y en la oficina de la Sociedad calle de San Pedro Nolasco n.º 23, Palma 4 de Julio de 1890.—El vicepresidente Antonio Marqués.—Por acuerdo de la C. L. Miguel Bauló Srio. 6—4—77

BANCO DE PRESTAMOS

Y CAJA DE AHORROS

La Junta de Gobierno de esta Sociedad, en sesión de hoy, ha acordado conceder un nuevo y último plazo para el pago del cuarto dividendo pasivo de cinco pesetas por acción hasta el dia 30 del presente mes á las cinco de la tarde, y declarar caducadas en cumplimiento del art. 13 de los Estatutos las acciones que en el dia y hora citados no lo hayan hecho efectivo.

La misma Junta ha acordado que los accionistas, que en esta fecha aparecen en descubierto del dividendo pasivo arriba referido, satisfagan el interés de ocho por ciento anual, á contar desde la publicación del presente anuncio.

Palma 1.º de Julio de 1890.—El Administrador, Cándido Fernández. 10—7 61

EMPRESAS DE VAPORES

Los vapores que saldrán de Barcelona para Palma los domingos, no tomarán pasajeros ni carga.

La cual se anuncia para conocimiento del público. 6—2—82

PLAZA DE TOROS DE PALMA

Con permiso de la autoridad competente (y si el tiempo no lo impide) se celebrará una chistosa

MOGIGANGA

mañana Domingo 13 de Julio de 1890.

Se correrán cuatro bravos bueyes, embolados, los que serán capeados, banderillados y muertos á estoque por una cuadrilla de aficionados.

En el intervalo del tercero al cuarto buey se ejecutará una famosa pantomima titulada, *Los Barberos de Sevilla*.

PRECIOS: Palcos sin entrada 2'50 pesetas.—Entrada de Sombra 0'40.—Entrada de Sol 0'25.

VINO DE PEPTONA

Pépsica

de CHAPOTEAUT, Farm^{co} en París

La Peptona es el resultado de la digestión de la carne de vaca, digerida por la pépsina como por el estómago. Alimentarse así los enfermos, los convalecientes y todas las personas acometidas de anemia por este nación, digestiones difíciles, asco de los alimentos, fiebres, diabetes, tisis, disentería, tumores, cancer, enfermedades del hígado y del estómago.

EN PARIS, 8, Rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

10

SANDALO DE MIDY

Farmacéutico de 1^a Clase, en PARIS

Suprime el Copáiba, la Cubeña y las Inyecciones. Cura los fujos en 48 horas. Muy eficaz en las enfermedades de la vejiga, torna claros los orines más turbios. Como garantía, cada cápsula lleva MDY

PARIS, 8, Rue Vivienne, 8

EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS

9

AGUA DE AZAHAR

Marca

LA GIRONDA

COMPA^{IA} FABRIL

TENA

SEVILLA

*

*

La mejor AGUA DE AZAHAR y el más

eficaz medicamento, para la curación segura y el

alivio inmediato de todos los padecimientos

nerviosos y del corazón.

1 calidad: 2,50 pesetas botella. — 2,50.

Se solicitan depositarios al por mayor, diríjase

a la correspondencia á la Compañía Fabril-Tena Se-

villa.

10

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

56

EL ISLEÑO

EDICIÓN RELIGIOSA

Suplemento al número 11,025

Sábado 12 de Julio de 1890

LA CIRCULAR DEL GOBIERNO

Hé aquí la importante circular que, por el ministro de la Gobernación D. Francisco Silvela, se ha dirigido á los gobernadores y publica la *Gaceta* recibida hoy.

«El país reclama de los gobiernos actos y acuerdos más que declaraciones y palabras; pero al realizarse alteración política tan considerable como la sustitución de un partido por otro, fuerza es que las autoridades y cuantos hayan de prestarles su apoyo, conozcan los propósitos que animan al nuevo ministerio, ratificando compromisos contraídos en la oposición.

«Las leyes políticas y reformas jurídicas realizadas con el concurso del Parlamento en cinco años de gobierno por el partido liberal, dentro de los amplios límites que con patrióticas previsiones trazara la Constitución de la monarquía, constituyen un estado legal cuyo respeto se impone á los partidos gobernantes.

«El partido liberal aceptó con alto sentido político una Constitución y no pocas leyes que no se habían hecho por sus hombres ni ajustado á sus principios, y deseo volvió en ellas lo que dentro de las instituciones fundamentales constituía su programa. Alterar esa obra en su letra ó falsopearla en su espíritu, podría ser misión de esas reacciones políticas que, a veces un interés supremo exige, o circunstancias extraordinarias excusen; pero no es la misión que en los pueblos regidos por instituciones parlamentarias incumbe á aquellos partidos y agrupaciones con la significación que el liberal-conservador ha tenido desde su origen.

«Cuantos entiendan que la obra realizada debe ser por largo periodo de nuestra historia término de una evolución política y no punto de partida para nuevas reformas, pueden estar con nosotros cualquiera sea la significación y nombre de la escuela en donde militaran, pues coinciden con nuestros propósitos de leal ensayo de lo existente.

«El gobierno y cuantos le apoyan tienen, pues, una perfecta homogeneidad en su pensamiento político y en los procedimientos para llevarlo á término, y en las convicciones sobre la necesidad urgente de aplicar toda atención y esfuerzo al alivio de los males que el país siente tan al vivo en su régimen económico, en su constitución administrativa y en sus organismos financieros.

«Preciso es satisfacer en cada período político aquellas exigencias por las circunstancias y la opinión impuestas, siquiera la obra sea unas veces más ingrata que otras y la aplicación del remedio más dolorosa. Así a veces puede ser tarea por todo extremo grata reformar leyes políticas destinadas á dar su fruto a largo plazo, y es más modesto y menos lucido papel realizar economías, regular servicios, disminuir sueldos, disciplinar amplitudes en amigos y adversarios, sujetarse severamente á leyes que traen á la vida pública grandes masas, elementos nuevos desconocidos ó indecisos unos, peligrosos y amenazadores otros; pero si el partido liberal conservador y los liberales que han aceptado su organismo y su jefatura para realizar esa obra faltaran á tales compromisos y dejaran de satisfacer esas esperanzas, no merecerían ciertamente la confianza de la Corona ni el apoyo del país.

«La decidida y franca protección al trabajo y la producción nacional, basada entre otros medios y poderosos auxiliares en la revisión arancelaria; una energética política de nivelación en los presupuestos, sin reparar en dolorosos sacrificios de personal ó material y el respeto escrupuloso á los compromisos relacionados en el crédito público, son los extremos capitales que resumen la significación del gobierno.

«La reforma administrativa, la corrección perseverante de abusos, corrupciones y negligencias, no es tampoco tarea brillante para la que conduzca á nada práctico acumular disposiciones en la *Gaceta*; mas eficaz y positivo es resolver con justicia y diligencia los asuntos, vigilar é inspeccionar sin descanso autoridades y corporaciones y reprimir sin consideración el mal donde quiera que aparezca ó labore su destructora tarea, siquiera sea silenciosa y oculta. Ni interesa tampoco alardear de tales propósitos, sino practicarlos en la me-

dida de tales propósitos, sino practicarlos en la medida de lo posible, sin impaciencia ni desmayo, para ofrecer en su día el país los resultados que por tal camino se obtengan.

»En punto á procedimientos de gobierno sólo tengo que encargar á V. S. el mas estricto respeto á la ley y á la libertad de todos: nuestro régimen actual es amplísimo en circunstancias normales, y tal como es debe cumplirse; pero inviste á la autoridad de medios de represión energéticos cuando en la vía pública se intente perturbar el orden de algún modo, y V. S. puede encontrar en esta distinción un seguro criterio para llenar cumplidamente sus deberes en materia de tan capital interés.

»La mayor alteración en nuestro régimen político es, sin duda alguna, la introducida en el procedimiento electoral; y constituirá desde luego una de las mas preferentes atenciones de V. S. acerca de lo cual deseo me consulte, sometiéndome todas las dudas que surjan, prestando su cooperación á todos los elementos sociales y políticos que la primera aplicación de esa reforma reclame, prestándole, en fin, todas las garantías de verdad y sinceridad que al honor del país y de su gobierno importan. La responsabilidad en las vergüenzas electorales, que vienen manchando tan largo y variado periodo de nuestra historia contemporánea, sería mayor al inaugurar un régimen nuevo y una alteración fundamental en el voto público: claro es que ningún sistema dará frutos sanos si el país, los partidos y las clases sociales no le prestan calorosamente su concurso, y en este punto fuera ambicioso propósito fundar inmediatas esperanzas de regeneración cumplida; pero queda libre de sospecha el gobierno, esforzándose lealmente en ayudar á esa obra, sin la cual permanecerá siempre incompleto y como en perpetua construcción el régimen constitucional de nuestro país.

»S. M. confía en el celo y condiciones personales de V. S. para coadyuvar á esos propósitos que tanto importan al progreso de la nación, pero V. S. por su parte debe contar también con la seguridad de que no ha de faltarle la cooperación energética, activa y vigilante del gobierno central, que al exigir tan ingrata labor á sus subordinados y á los que en las provincias secundan su política, no escaseará en lo que de él dependa ni los esfuerzos ni aun los sacrificios.

»De real orden lo digo á V. S. para su conocimiento y demás efectos.

»Dios guarde á V. S. muchos años.— Madrid 7 de Julio de 1890.—Silvela.

»Sr. Gobernador de la provincia de...

LA MANIFESTACIÓN DE VALENCIA

En *Las Provincias*, que acabamos de abrir, leemos detalles de la manifestación anti conservadora que allí tuvo lugar el martes.

«Desde por la mañana—escribe nuestro querido colega—empezó á repartirse profusamente en el mercado y puntos mas concurridos de la ciudad una hoja suelta, sin firma ni pie de imprenta, escrita en el lenguaje mas inculto y violento contra el partido conservador y contra el trono, enalteciendo á la república y convocando al pueblo para las seis y media de la tarde en la plaza de San Francisco, junto al árbol de la Libertad.

»Esta hoja fué profusamente distribuida con entera libertad durante todo el dia. No alarmó al vecindario, despertando á lo más la curiosidad de una parte del público.

»El señor Gobernador tuvo noticia de aquella hoja clandestina, y para proceder á la instrucción del oportuno sumario, se reunió la sala de gobierno de la Audiencia, nombrando juez especial de esta causa á D. Tomás Morales, que lo es del distrito de Serranos. Por su parte, el Sr. Montes puso el hecho en conocimiento del ministro de la Gobernación, que le reiteró las instrucciones para que respectase toda manifestación legal, pero no consintiera trasgresiones de ley.

»El señor Montes se puso también de acuerdo con el capitán general interino, Sr. Chacón, que reunió por la tarde á la oficialidad en los cuarteles. Se dispuso asimismo la concentración de alguna fuerza de la Guardia civil, apostándola convenientemente.

»Todo esto pasó inadvertido para la mayoría del vecindario, que se entregó á sus habituales ocupaciones, y se dirigió por la tarde á los paseos.

»A las seis comenzaron á afuera algunos grupos de obreros á la plaza de San Francisco, donde se estacionaban, y poco á poco llegaron á reunirse algunos cientos, dominando entre ellos los curiosos. En la plaza y las calles inmediatas había mas parejas de policía y de guardia municipal que de costumbre. El alcalde accidental, señor Martínez Bertomeu, y algunos tenientes de alcalde estaban en el Círculo del Comercio, á la mira de lo que pudiera ocurrir.

»Entre los grupos veíanse algunos de los republicanos más significados por sus ideas extremadas. Pero debemos consignar que llamados por el gobernador los principales jefes de este partido, todos ellos rechazaron la responsabilidad de la manifestación proyectada.

»Creyendo encontrar compradores, se presentaron en la plaza algunos vendedores de pitos, pero se les hizo retirar. También en la cercana feria permanente de los solares de San Francisco, algunos vendedores pregonañan con insistencia sus pitos sin que hicieran negocio. Nadie se mostraba dispuesto á gastar céntimos para la manifestación anti-conservadora.

»A las siete, los que parecían organizadores de la manifestación, salieron del jardín, agrupándose tras ellos los iniciados, y siguiéndoles los grupos inconscientes y los curiosos. Daban gritos de *Mueran los conservadores! Abajo Cánoval! Viva la libertad!* y algunos de *Viva la República!* Formando una masa de unos mil a doscientos hombres, casi en su totalidad obreros, se dirigieron hacia la plaza de Cajeros, y por las calles de San Fernando, Calabazas, Pié de la Cruz, Ancha, Virués y el Hospital, se encaminaron á la redacción del *Mercantil Valenciano*, frente á la cual pronunció una oración el que hacía cabecera de la manifestación, ensalzando la libertad y pidiendo la devolución á España de las islas Carolinas (sic). De los grupos que le rodeaban salió un grito de

Viva la República!

»Sin que nadie contestase al discurso destemplado del orador, púsose en marcha otra vez la manifestación, saliendo por la calle de Garrigues á la de la Sangre, y por frente al ex-convento de San Francisco hasta la esquina de la calle de los Mártires. Allí llegaba la cabeza de los grupos, cuando el inspector de orden público Sr. Sepulveda trató de detener al orador de la calle de Gracia, que era uno de los que iban al frente de los manifestantes. Esto dio lugar á que detuvieran la marcha, apiñándose alrededor del agente de la autoridad y sonando gritos de «fuera!». En vista de ello una sección de la Guardia civil de caballería, que pocos minutos antes había ido á situarse en la plaza, frente á la calle de Barcelona, salió al paso, y avivándolo poco á poco, arrancó al fin al trote, sembrando la dispersión entre los manifestantes. Siguióla una sección de infantería con bayoneta calada y preparando las armas, lo cual completó el despejo de la plaza, pues, lo mismo los que iban en la manifestación que los curiosos, huyeron rápidamente por las callejas que afluían á ella, refugiándose el público en las tiendas, que á los pocos momentos estaban cerradas.

»La Guardia civil, que había llegado hasta la plaza de la Estación, volvió á la de San Francisco, que ocupó, viéndose tan solo algunos grupos de curiosos en las esquinas.

»El gobernador civil, para evitar algún posible atropello, hizo custodiar por la Guardia civil el Círculo conservador liberal, el colegio de padres jesuitas y la Redacción de nuestro periódico. Agradece mos vivamente al Sr. Montes esta atención, por mas que nada teníramos de los manifestantes.

»Cuando se produjeron las corridas en el barrio de San Francisco, salieron á patrullar por las calles y rondas cuatro secciones de caballería de Sasma y Sagunto, y parejas de la Guardia civil, pero en vista del completo orden que reinaba en la ciudad, retiráronse anoché mismo, quedando tan solo algunos pequeños retenes de la guardia en diferentes puntos de la capital.

Estos son los hechos, promovidos por unos pocos alborotadores, que saltando por encima de la ley reguladora de las mani-

festaciones licitas, se empeñaron ayer en producir en Valencia una algarada. Ya se habrán convencido de que ni la autoridad está dispuesta á consentirlas, ni las gentes á secundarlas.

El *Imparcial*, según noticias recibidas por telégrafo, dice que el vecindario ha dado escasísima importancia á la manifestación y aplaude la diligencia con que procedió el gobernador al preparar la guardia civil y disponer que patrillas de caballería recorriesen las principales calles. Se ha nombrado un juez especial con objeto de averiguar quienes sean los autores de la hoja por medio de la cual se invitaba para la manifestación.

Se cree que ha fracasado el meeting que se preparaba para mañana domingo. Se asegura que importantes republicanos se abstendrán de asistir al meeting.

EYRAUD

En el nuevo interrogatorio á que Gabriela ha sido sometida ha afirmado que fué Eyraud quien echó el lazo á Gouffé y quien citó á este para la casa del crimen.

Oída esa declaración, el juez mandó que se retirara la Bompard y que fuera llevado Eyraud ante él.

Este detenido facilita notablemente la instrucción del proceso, ratificándose en todas sus declaraciones.

Mr. Dopffer cree que Eyraud no pudo echar el lazo á Gouffé.

A última hora del lunes se aseguraba que el juez, desesperanzado ante las contradicciones que aparecían entre las aserciones de Eyraud y las de Gabriela, dispuso que se reconstituya inmediatamente la escena del crimen.

Los periódicos de París del martes se quejan de que el juez, Mr. Dopffer, guarda el secreto del sumario con exagerada esmeradulidad. Algunos se burlan de la torpeza de ese juez instructor, que invierte en los interrogatorios horas y más horas.

Siguen prosiguiendo los interrogatorios. Eyraud mantiene las acusaciones formuladas contra Gabriela.

Acosado por el juez, exclamó Eyraud: Juro, bajo palabra de honor—y corrigió la frase, diciendo irónicamente:—bajo palabra de asesino.

Eyraud explica el hecho de que la laringe de Gouffé sufriera una lesión, por la circunstancia de que la cuerda empleada para estrangular tenía fuertes nudos.

Ha agregado que, una vez consumado el asesinato, procuró reanimar á Gouffé. Para ello colocó el cadáver, aun caliente, sobre una silla, le frotó las manos y no consiguió nada.

Será examinada nuevamente la laringe de ese cadáver, para formar juicio acerca de la declaración de Eyraud.

Gabriela contesta á los interrogatorios con gran desenvoltura, y expresa reiteradamente el deseo de que llegue el momento en que ha de ser careada con Eyraud.

La calle de Trouson Ducondray, en que se cometió el crimen, está siempre invadida por una muchedumbre de curiosos.

Las habitaciones del piso bajo del número 5 se hallan preparadas con muebles, entre ellos, la cama y la cuerda, en la misma forma en que estaban cuando fué asesinado Gouffé.

El juez aguarda á que se calme la curiosidad para aprovechar un momento y proceder á la reconstitución de la escena del crimen, burlando la indiscreción de los pacientes.

NOTICIAS

Del Interior

Hemos recibido de Muro la siguiente carta que textualmente reproducimos:

Mr. Director de *El Isleño*.

Muy Sr. mio y de mi mayor consideración: he de agradecerle, rectifique el equivocado concepto expuesto en el número del martes de su ilustrado diario; haciendo eco de las algaradas políticas ocurridas en esta morigerada, de los que no se tenía precedente. Puede afirmar con toda seguridad que á ninguna banda de música se le negó el permiso para dar serenatas, ni se solicitó tampoco.

Lo que se impidió, fué que continuara tocando una banda de música que no tenía solicitado permiso, para hacerlo atrapellando á un agente de la autoridad que en cumplimiento de su misión les invitó á que cesara

ran de tocar en público toda vez que les falta la autorización prescrita en las Ordenanzas Municipales; sin que este hecho tuviera ninguna resolución con la ruidosa manifestación producida en la noche del domingo y las intentonas del lunes, que no se llevaron a cabo gracias al temor que á los revoltosos inspiró la concentración de la fuerza de la Guardia Civil. Espero de su amabilidad, se servirá rectificar en el sentido antedicho, el suelto publicado en el expresado número de EL ISLEÑO, por ser la verdad de lo ocurrido. Ofreciendo Sres. Q. B. S. M. Francisco Serra. Por si no lo recuerdan nuestros lectores, lo que dijimos el martes fue que la causa de la excitación política era debida á «no haber obtenido permiso determinada banda para dar una serenata.»

CRONICA LOCAL

Ha cundido esta mañana la noticia de que una mujer que con un ciego á quien acompañaba se embarcó el jueves en Alcudia para Mahón, murió casi repentinamente á las pocas horas de haber zarpado el buque, de un cólico según unos, y de otro accidente según otros.

La verdad de lo sucedido la encontrarán nuestros lectores en el telegrama de nuestro corresponsal en Mahón que publicamos en el lugar correspondiente; telegrama que, no obstante estar depositado á las 10 de esta mañana, hemos recibido á las seis y cuarto de esta tarde.

No dudamos un momento en escitar la conocida actividad del celoso gobernador Sr. Rius para que depure los hechos de que habla al referido telegrama, precisamente por lo mismo que no creemos tenga importancia alguna el cólico que ha causado la muerte á la pasajera del *Nuevo Mahón*.

No ha traído 30 pasajeros, sino 69 el vapor *Unión* que ha llegado hoy de Barcelona.

Tambien han venido hoy el vapor *Isleño*, sin cargo ni pasajeros y el cañero *Alsedo*.

Este ha ido á sufrir cuatro días de inspección sanitaria en Cabrera y aquel ha zarpado á las dos con rumbo á Argel.

Nuestro particular amigo D. Diego Calderón, Interventor de Hacienda de esta provincia, ha recibido hoy la triste noticia de haber perdido una hermana querida, que murió en Utrera el miércoles de esta semana.

Pedimos al cielo la paz eterna para la finada y el consuelo para nuestro amigo.

Tambien llora la muerte de un hijo el conocido notario D. Joaquín Pujol.

Acompañámosle en su dolor.

Cópiándolo al pie de la letra del programa que se nos ha remitido, hemos dicho esta mañana que en el ba-

le de boleros que habrá esta noche junto á la fuente de las Tortugas se tocará una sinfonía que dirigirá el maestro Cussini.

Y como sabemos que no habrá tal sinfonía, á lo menos dirigida por este reputado profesor, hacemos la rectificación.

A 184 se han vendido estos días unas acciones de la Sociedad del Alumbrado por Gas.

Lo cual no es moco de pavo.

Se ha suspendido por indisposición del hércules Sr. Aquilino, la función anunciada para esta noche en el Teatro-Círculo.

Se celebrará el lunes próximo.

El *Salinas* saldrá de madrugada para Ibiza llevándose pasajeros, entre estos los oficiales de Administración militar Sres Martorell y Deharo que van á asuntos del servicio.

En el oratorio del Remedio, sito en el Molinar de Levante, se bendecirá mañana una efigie del Sagrado Corazón de Jesús.

Terminados ya en el Instituto Balear los exámenes de prueba de curso, podemos dar á nuestros lectores un extracto estadístico de su resultado; y es el siguiente:

ACTOS DE EXAMEN

Enseñanza oficial, 672, que se descomponen con las siguientes calificaciones: Sobresalientes 93.—Notables 93.—Buenos 131.—Aprobados 246.—Suspensos 109.

Enseñanza privada, 447, y se distribuyen: Sobresalientes 54.—Notables 76.—Buenos 125.—Aprobados 156.—Suspensos 36.

Enseñanza doméstica, 54, y son: Sobresalientes 7.—Notables 6.—Buenos 5.—Aprobados 45.—Suspensos 13.

Enseñanza de náutica, 38, que se dividen en 1 sobresaliente, 5 notables, 13 buenos, y 19 aprobados.

Las oposiciones verificadas por los sobresalientes para optar á los premios de las diferentes asignaturas, dieron el siguiente resultado:

Premios

Latin y Castellano primer curso
D. Francisco Morey y Antich.
» José Miró y Fortea.
» Fernando Estada y Weyler.

Latin y Castellano segundo curso

D. Juan Campos y Tortell.
» Rafael Blanes y Tolosa.
Retrórica y Poética

D. Miguel Valls y Fortea.
» Jaime Escalas y Chamani.
» Jaime Doménech y Mir.

Geografía

D. Bartolomé Esteva y Salvá.
Historia de España
D. Guillermo Reines y Font.

Historia Universal

D. Jaime Escalas y Chamani.

Psicología Lógica y Ética

D. Pedro Barceló y Massúlti.

Frances primer curso

D. Miguel Frau y Bosch.

Frances segundo curso

D. Miguel Zanoguera y Sbert.

Miguel Ramis y Llompart.

Aritmética y Álgebra

D. Miguel Valls y Fortea.

Jaime Escalas y Chamani.

Federico Bergamo y Pangán.

Geometría y Trigonometría

D. Juan B. Barceló y Marco.

Pedro Barceló y Massúlti.

Historia Natural

D. Juan Manera y Sora.

Miguel Manera y Sora.

Agricultura

D. Antonio Morey y Antich.

Menciones onoríficas

Latin y Castellano primer curso

D. Bernardino Mulet y Carriò.

Retrórica y Poética

D. Miguel Frau y Bosch.

Jaime Coll y Torres.

Gabriel Fuster y Valentí.

Geografía

D. Francisco Morey y Antich.

Lorenzo Peña y Peralta.

Historia de España

D. Jaime Riutort y Cabrer.

Historia Universal

D. Gabriel Fuster y Valentí.

Psicología, Lógica y Ética

D. Miguel Ramis y Llompart.

Frances primer curso

D. Jaime Escalas y Chamani.

Gabriel Fuster y Valentí.

Frances segundo curso

D. Francisco Ramis Borras.

Aritmética y Álgebra

D. Francisco Sitjar y Sitjar.

Tomás Muntaner y Torres.

Geometría y Trigonometría

D. Joaquín Gaita y Gonzales.

Miguel Ramis y Llompart.

IDEM DESPACHADAS

Para Túnez, polaca goleta Lola, de 107 ton., cap. Juan Roca, con 7 mar. y lastre.

SECCION RELIGIOSA

CULTOS SAGRADOS

la otra Mañana 13.

En la iglesia del Molinar habrá fiesta al Corazón de Jesús; por la mañana comunión general, y á las diez bendición de una estatua del Corazón de Jesús, y misa mayor con sermón que dirá D. Bartolomé Cortés. Por la tarde exposición, novena á la Virgen del Carmen, bendición de una Cruz, y la reserva.

En San Juan, á las diez, al tiempo de una misa, se hará el ejercicio al Despicio Corazón, con exposición.

TELEGRAMAS

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MAHÓN)

Mahón 12 á las 10 m.

En la tarde de ayer, el capitán del Puerto-Mahón, barco que sufrió inspección sanitaria fondeado en la boyera de Calafignera, dio parte á las autoridades correspondientes de que una pasajera, procedente de Palma, y embarcada en Alcudia para Mahón, estaba enferma, por efecto de un atracon que le había ocasionado grave cólico.

Inmediatamente pasó á bordo la junta de médicos de Sanidad, dando las oportunas disposiciones.

La enferma ha fallecido á las once y media de la pasada noche.

El pasaje ha desembarcado esta mañana en la Isleta de la Cuarentena yendo á fondear el vapor en el punto del Lazareto llamado *Clot del Ases*.

En sustitución del Puerto-Mahón, saldrá mañana para Barcelona el vapor *Menorca*.

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Madrid 12 á las 10'30 m.

La *Gaceta* publica nombramiento y variaciones de personal.

En las poblaciones valencianas han ocurrido ayer once invasiones y cinco defunciones.

Una lancha ha naufragado en Oviedo, perdiendo ahogados quince tripulantes.



EL JÓVEN

DON JAIME PUJOL Y PUJOL

Hijo del notario D. Joaquín

E. P. D.

Sus padres, hermanos, tíos, primos, y demás parientes suplican á sus amigos y conocidos se sirvan asistir al rosario y conducción del cadáver, cuyos actos tendrán lugar respectivamente á las once y media y doce de la mañana del Domingo 13.

No se invita particularmente.

EL ISLEÑO

PERIÓDICO DE INTERESES MATERIALES

(EL DE MÁS CIRCULACIÓN DE PALMA DE MALLORCA)

PRECIOS DE SUSCRICIÓN AL AÑO

Península, Baleares, Canarias, Posesiones Españolas del N. de África y Costa Occidental de Marruecos. 15 Ptas.

Antillas, Filipinas, y todos los demás Países comprendidos en la Unión Universal de Correos. 24 ».

Países no comprendidos en la Unión Universal de Correos. 30 ».

TARIFA DE ANUNCIOS

En la página primera 5 pesetas la línea. — En la página tercera 14 cént. — En la página cuarta 7 cént. — (El tipo de medida es la linea corta de cuerpo).

Comunicados: — 15 céntimos línea — debiendo ir precisamente firmados por sus autores.

Anuncios especiales y de difícil composición á precios convencionales.

Anuncios oficiales ó comerciales — de interés general — se insertarán gratuitamente.

Inclusión de prospectos y hojas sueltas en toda la tirada — 5 pesetas.

Todos los anuncios deben entregarse en la Administración de EL ISLEÑO antes de las ocho de la mañana del día de su inserción.

Los señores Suscriptores tienen derecho á tres inserciones gratuitas de asuntos, no comerciales. Disfrutarán también una rebaja de 50 p. de la tarifa en todos los demás anuncios que por su cuenta se publiquen: siendo para ello preciso ser suscriptores por más de tres meses y no tener ninguna mensualidad en descuberto.

PARA LOS ANUNCIOS EXTRANJEROS DIRIGIRSE A LOS SRES. SAAVEDRA, HERMANOS, 55, RUE TAITBOU, PARÍS.